



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Dos aviadores extranjeros que se arrojaron en paracaídas, al derribarles sus aparatos, son tiroteados por los facciosos, cayendo muertos en tierra de nadie. Ellos matan a los suyos también cuando suponen que no les sirven. ¡Eso es el fascismo!

Año II

MADRID, DOMINGO 2 DE OCTUBRE DE 1938

Núm. 502

El enemigo, con la violencia anterior, reanuda sus ataques contra nuestras líneas, fracasando totalmente

La infantería facciosa ametralla a dos aviadores que cayeron en paracaídas entre sus líneas y las nuestras

LA REUNION DEL PARLAMENTO

Jamás abdicaremos de nuestro derecho a ser libres

De nuevo, el pueblo, representado en el Parlamento, ha ofrecido, tras de juzgar democráticamente su obra, adhesión entusiasta al Gobierno que nos rige. La dureza de la campaña, la anormalidad consiguiente a la situación que vive España, no han sido suficientes para interrumpir más que en lo indispensable esta relación del Gobierno y del Parlamento. Nuestra zona desenvuelve su vida con arreglo a los principios establecidos en la Constitución, en ejercicio de una auténtica democracia, y de ahí arrancan precisamente las características más acusadas de nuestro pueblo en la lucha: su capacidad, su vitalidad heroica para la resistencia y la penetración con los órganos legales encargados de dirigirlo y de gobernarlo. No es el capricho personal, ni ningún tipo de dictaduras, ni el caudillaje de nadie lo que nos gobierna aquí. Es en el Parlamento soberano, nacido del pueblo el 16 de febrero de 1938, donde el Gobierno comparece a decir lo que ha hecho y a recabar confianza para seguir haciendo. Y cuando sale de él, del Parlamento, se encuentra robustecido porque el pueblo lo ha renovado una confianza que revaloriza y acrecienta su autoridad. Lo otro, el dominio caudillesco, personal, el de unas castas privilegiadas, sin que el pueblo cuente para nada, ocurre allí, en la zona esclavizada por una tracción y una invasión cada día más clara a los ojos de todos, hasta a los de los mismos españoles que secundaron la insurrección fascista, porque suponían que era un movimiento nacional...

Aquí el que gobierna es, pues, el pueblo, y éste sabe siempre lo que procede en cada circunstancia y momento. En esta reunión del Parlamento, el jefe del Gobierno ha pronunciado un discurso singularmente interesante. Especialmente constructivo, como es nuestra línea, porque ha planteado los problemas más apremiantes por resolver y ha marcado soluciones a ellos. Ha insistido en algo que no debe escaparse a nadie: la necesidad del sacrificio. Sacrificio de toda índole. Hay que dar tonos restrictivos, hasta donde sea posible, a los gustos. El abastecimiento, lógicamente deficiente y escaso en toda guerra, entraña privaciones. Obliga a ellas. ¿Conducta, táctica frente a ello? La del sacrificio. Es esto algo que ha de llegar a todos, y el incapaz de sufrirlo, de soportarlo, el que los robuya, ése es un enemigo de la victoria del pueblo, porque esa victoria ha de librarse, entre otras muchas cosas, por el sacrificio de todos.

Nuestro Gobierno, con el visto bueno del Parlamento, ha reiterado que en la salvación de la patria no admitirá componendas ni pueros. "No lo consenten las vidas perdidas ni los sacrificios hechos", son sus palabras. Gallarda, dignamente, ha dicho, ha expresado lo que es convicción dominante hoy en todo el pueblo, lo que es sentimiento sincero y sentido de éste. Nada ni nadie nos puede hacer desistir de la lucha si no es para dar al país la intangibilidad de su libertad y de su independencia. Con esta máxima, todo. De otra manera, nada. A ningún precio puede el pueblo español vender su dignidad ni hipotecar su libertad e independencia. España ha de ser para los españoles, y cuantos quieran entenderse y discutir con nosotros, que sepan han de hacerlo partiendo de este principio, del que jamás abdicaremos. España quiere su victoria y ha de conseguirla. ¿Cómo? Ya lo ha dicho nuestro Gobierno: sin componendas. No nos faltan recursos ni entusiasmos; tampoco recursos materiales. De los morales, obvio es hablar, ya que no han sufrido merma. Si cabe, se han acrecentado. Para los que creyeran fácil cualquier tipo de componendas o de componendas, tienen en las palabras del Gobierno la réplica justa, firme, porque acierta a interpretar a todo el pueblo, y no sólo al de esta zona, sino al de aquélla, que gime y sufre bajo el peso de la invasión.

La reunión del Parlamento ha tenido, pues, el mérito singular, sobre otras cosas, de permitir a España reafirmarse en unos designios inalterables, a los que sirve con toda devoción y entusiasmo, y al servicio de los cuales pondrá todos sus esfuerzos magníficos e incansables: la victoria, y, con ella, la libertad e independencia del pueblo.

LEED Y PROPAGAD
LA VOZ DEL COMBATIENTE

"El Gobierno declara en mi nombre que no está dispuesto al reparto de España, a su división o su separación. No. Antes lo que sea, con todas sus consecuencias" (NEGRIN)



Don Juan Negrín, jefe del Gobierno de unión nacional, a quien el Parlamento ha ratificado su confianza

JESUITISMO

Los sudetes, que difamaron groseramente al Gobierno checo lo elogian ahora

PRAGA 1 (4 t.).—La emisora de Mubrik difundió ayer el siguiente llamamiento a los alemanes sudetes: "Alemanes sudetes: Checoslovaquia ha hecho un sacrificio enorme para salvar la paz. En interés de la paz ha renunciado a territorios que pertenecían a Bohemia y Moravia desde hace mil años. Obrando así, el Gobierno ha querido también salvar las vidas de los alemanes sudetes. Alemanes sudetes: Demostrad que sois hombres y sabéis honrar a un adversario que ama a su patria por lo menos tanto como vosotros." (Fabra.)

LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

La Comisión nombrada vendrá en breve a España

GINEBRA 1.—Esta mañana se reunió el Comité de los Tres, encargado por el Consejo de la Sociedad de Naciones de constituir la Comisión que marchará a España para controlar las medidas adoptadas por el Gobierno de la República española para la retirada de los combatientes no españoles.

La Comisión quedará constituida muy en breve, y dentro de poco marchará a España. (Fabra.)



Fracasan los ataques del enemigo contra Molino de Farriols y otras posiciones.—Un trimotor italiano abatido

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 1 de octubre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Las fuerzas al servicio de la invasión han reanudado hoy su contraofensiva en el sector del Ebro, intensamente apoyadas por la aviación extranjera y los tanques italo-germanos. Todos sus ataques a nuestras posiciones de Molino de Farriols, Sierra Laval de la Torre y carretera general fueron totalmente rechazados por las tropas españolas. Nuestros antiaéreos abatieron un trimotor italiano Savoia 81. De sus tripulantes, dos se estrellaron contra el suelo por incendiárseles los paracaídas; los otros dos aviadores extranjeros tomaron tierra entre ambas líneas, siendo ametrallados y muertos por la infantería facciosa. En los demás frentes, sin noticias de interés.

Alicante sufre un nuevo y terrible bombardeo

AVIACION.—En la mañana de ayer, cinco trimotores italianos bombardearon el casco urbano de Alicante, arrojando bombas de gran potencia. Resultaron destruidos totalmente trece edificios, y con graves daños otros doce. Las víctimas se cifran en tres hombres, ocho mujeres y un niño."

De la otra zona

Los jefes militares y falangistas sienten un gran pesimismo, principalmente por cuanto se refiere a la retaguardia. "Todos son rojos", han manifestado más de una vez al volver de algún permiso, desilusionados y preocupados.

¡AQUI OS ESPERAMOS!



BENITO.—¡Buen negocio, Adolfo! Ahora, descansa tú un poco y déjame a mí, que éstos "tragan".

Al asalto enemigo se responde con el contraataque, que para ser eficaz necesita ser oportuno. El momento es cuando el atacante aborda la primera línea de la posición, pues en tal momento, además de haberse empleado por la defensa todas las armas, es cuando el asaltante se halla con mayor fatiga y desorganización

LA LINEA MAGINOT

II

El bombardeo francés que precedió al ataque del general Magin en 1916, comprendió 2.600 salvas de 155 mm., 400 de 270, 290 de 370 y 100 de 400. A pesar de este terrible bombardeo, 13 de los 18 refugios de cemento del fuerte se encontraron en perfectas condiciones. Sólo la cisterna sufrió algún daño. La torre acorazada, de un espesor de 155 mm., que fué alcanzada por cuatro granadas alemanas de 420 milímetros y por dos francesas de 400, sólo estuvo inservible dos días. Cuando Douaumont fué reconquistado, los franceses pudieron comprobar que esta torreta seguía funcionando; sólo tuvieron que nombrar la dotación y abrir el fuego. El cemento, en Verdun, realizó su cometido.

Los constructores de la corteza llevaron sus experimentos hasta hacer nuevas pruebas de resistencia. No sólo calcularon el espesor que debía darse a las capas de cemento, el de las planchas de acero y el de las capas de tierra, según el "método de protección número 3", que fué puesto a prueba de los más potentes proyectiles, sino que sometieron todos los materiales capaces de resistir su inmediato fuego de obús, no al de 420 mm., sino a los proyectiles de 500 mm., que tenían el máximo de carga de melinita. Entonces se decidió dar al blindaje capaz de resistir tres proyectiles que diesen en el mismo punto. En el curso de los trabajos, el espesor de las paredes fué triplicado de nuevo. Las torres de las obras subterráneas, que pesan unas 120 tm., son monolíticas, y ninguna granada puede horadar sus paredes de cemento.

La protección de los fuertes

Hemos tratado del espesor de las capas de cemento que defienden las obras, y ahora nos ocuparemos de su protección. La defensa contra los gases está asegurada por un procedimiento especial, basado en un sencillo principio de física: una máquina eléctrica mantiene en el interior una presión atmosférica ligeramente superior a la presión externa. Para evitar toda comunicación con el aire exterior envenenado, y también para suprimir todas las aberturas, los cañones instalados en las plataformas giran alrededor de un dispositivo esférico instalado en la plancha acorazada. Los artilleros manobran el cañón del mismo modo que lo hacen los marinos en la torreta de un buque de guerra, sin ver nada, siguiendo simplemente las indicaciones de una esfera manejada por el oficial de artillería, que se encuentra herméticamente aislado en una cámara acorazada. Estos oficiales de artillería observan el mundo exterior a través de telescopios panorámicos, instalados en las planchas acorazadas. Su campo de tiro está controlado exactamente por medio de mapas reticulados que les permiten llevar a cabo un bombardeo sistemático y preciso en cada zona. Los hombres colocados en las aspilleras están protegidos por viseras, de forma que una granada que estalla en el cemento no pueda herirlos, ya que la metralla es desviada. Para evitar cualquier escape del monóxido de carbono, los reductos de los cañones tienen ventilación eléctrica, y las valvas son despedidas automáticamente. Los cañones de las ametralladoras son refrigerados constantemente. Las líneas telefónicas, de excepcional importancia para la transmisión de órdenes e informaciones, están enterradas a cinco metros de profundidad, en fundas adecuadas de hormigón. Para cada línea se han instalado por lo menos dos líneas alternativas, que siguen circuitos diferentes. Esta red subterránea termina en una central instalada a 150 pies de profundidad, y que puede servir a 25.000 números.

Protegidos de tal forma, los soldados de la corteza pueden resistir los más fuertes bombardeos; pero no basta estar en seguridad; en la guerra es necesario luchar; es decir, la defensa también debe ser activa. La opinión pública se equivoca cuando cree que la fortificación es sólo un medio de protección. El hormigón desempeña un importante papel; pero este papel es pasivo. El activo está desempeñado por el armamento que él protege.

MEJICO REPUDIA A LOS TRAIADORES

Los toreros de la España facciosa no podrán lidiar en las plazas mejicanas

BARCELONA 1 (3.30 t.).—Según noticias que se reciben de la zona facciosa, los toreros más destacados, como Ortega, Lalanda, Laserna, Cagancho, etc., en vista de que las pocas corridas que se celebran sirven sólo para que sus ingresos sean entregados a la multitud de suscripciones que allí hay creadas, han intentado trasladarse a Méjico, donde podrían tener sus bolseros. Al efecto se iniciaron gestiones; pero la contestación fué la que corresponde a un país democrático como el mencionado. El Comité de Defensa del Trabajo de la Cámara de Diputados de Méjico obtuvo la prohibición de que aquellos traidores pudieran actuar en las plazas mejicanas. Por su parte, la Asociación de Toreros Mejicanos, de acuerdo con dicho Comité, ha publicado un comunicado manteniendo el boicot a los toreros que se encuentran en la zona facciosa española. (Febus.)

Es necesario que la gente sepa que hay que sufrir, y todos sufriremos. En este extremo, el Gobierno ha de ser inexorable.—NEGRIN.

Hoy, a las doce de la noche, se retrasarán los relojes una hora

BARCELONA 1 (4 t.).—La "Gaceta" publica una orden de la Presidencia disponiendo que el día 2 de octubre, a las veinticuatro horas, sea retrasada la hora legal en sesenta minutos, quedando subsistente el adelanto de sesenta minutos sobre el horario normal, establecido por decreto de 26 de marzo último. (Febus.)

DEMOCRACIA REPUBLICANA

Se clausuran las sesiones de Cortes con vivas a la República

El Sr. Martínez Barrio despide a los diputados con anhelo de que cuando el Parlamento se vuelva a reunir sea bajo el signo de la victoria

Tópicos fascistas



"KULTURA"

BARCELONA 2 (2 m.).—A las cinco y cincuenta de la tarde abrió nuevamente la sesión de Cortes don Diego Martínez Barrio. Le acompañaban en la presidencia los secretarios, señores Lemoneda, Frápoli y Mariano Joven. En el banco azul tomaron asiento con el jefe del Gobierno los ministros de Estado, Gobernación, Agricultura, Justicia, Comunicaciones, Trabajo, Instrucción Pública, Hacienda, Obras Públicas y los sin cartera, señores Bilbao y Giral.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el ministro de HACIENDA subió a la tribuna de secretarios y leyó un proyecto de ley, fijando los presupuestos generales del Estado para el ejercicio de 1939. Importan los gastos pesetas 8.403.042.638,45. Los ingresos, pesetas 8.309.636.320,24. El déficit inicial es de 93.406.318,21 pesetas. También se dió lectura a proyectos de ley de otros departamentos, entre ellos uno autorizando al Gobierno para recargar algunos tributos y crear otros nuevos. Otro estableció la intervención del Esta-

do en el Banco Exterior de España. Se aprobó definitivamente conceder una pensión a la viuda e hija de Angel Pestaña. También se conceden otras pensiones y se restablece el cargo de teniente fiscal del Tribunal de Cuentas. Fueron convalidados con fuerza de ley los decretos promulgados por el Gobierno durante el interregno parlamentario, y quedaron aprobados en votación nominal por 168 votos.

El ministro de HACIENDA solicitó de la Cámara se declarara de urgencia los proyectos de ley de su departamento que acababa de leer. El PRESIDENTE DE LA CÁMARA suspendió la sesión, a las seis y media, para dar tiempo a la confección del correspondiente dictamen.

Reanudada la sesión a las siete y cuarenta, la minoría socialista anunció que había designado para formar parte de la Comisión permanente de las Cortes, en sustitución de los Sres. Alvarez del Vayo y González Peña, a D. Indalecio Prieto y a D. Julián Zizagzagotia, y como suplentes, a D. Amancio Muñoz y doná Julia Alvarez.

Se acuerda suspender las sesiones

Quedaron aprobados definitivamente los proyectos de ley presentados por el ministro de Hacienda. Se dió lectura a una proposición pidiendo que la Cámara suspendiera las sesiones hasta nuevo aviso. La defendió, como primer firmante, el Sr. Lemoneda, quien dijo que la propuesta no necesitaba excusa de muchas palabras, a fin de restringir en un minuto a los hombres que tienen asignado un papel primordial en la lucha que sostiene España. Intervino después el Sr. Samartín. Dijo que la proposición llevaba las firmas de las minorías vasca y catalana. Ello quiere decir que la votaremos; pero aprovecho la ocasión para regar al Gobierno y a la Cámara que van la manera de convocar una fórmula que permita reanudar las sesiones de Cortes con aquella frecuencia que las circunstancias actuales permitan.

Palabras del Sr. Martínez Barrio

Aprobada por aclamación la proposición, el Sr. Martínez Barrio pronunció unas palabras en las que resumió que, aun suspendidas las sesiones, la soberanía del país reside en las Cortes. Al suspenderse estas sesiones, los diputados tienen la obligación de acudir a los lugares en que se precisa defender la obra del Gobierno. Os despido con anhelo de que, al volver a reunirse, España y la República hayan logrado la victoria.

Los diputados prorumpieron en vivas a la República, y acto seguido se levantó la sesión. (Febus.)

Se reúne el Parlamento de Cataluña

BARCELONA 1.—A las diez y cuarenta, en el edificio del Parque de la Ciudadela se ha reunido el Parlamento de Cataluña bajo la presidencia del Sr. Serra Hunter, presidente del Sr. Serra Hunter, a quien acompañaban los diputados Bot y Gerard. En el banco del Gobierno estaban con el presidente Sr. Compayns los consejeros Pl i Suñer, Sbert, Boch Gimpera, Comorera, Vidiella y Calvet.

A la terminación de sus deliberaciones, el presidente de Cataluña fué a saludar al presidente del Parlamento en sus habitaciones, y el Sr. Iris se dirigió al cementerio de nuevo junto con el secretario de Propaganda, Sr. Miravittles, para depositar un ramo de flores en la tumba de Maclá. (Febus.)

INSISTIENDO

Más sobre capacitación

Por J. ALONSO SENTANDREU

Comienzo

Mucho se ha dicho y redicho sobre el relleno de los temas y problemas de la capacitación; sin embargo, el progreso conseguido no fué proporcionado a tal derroche de tinta y verbalismo. Todavía son dos problemas apremiantes y fundamentales de nuestra lucha.

Pero vamos a referirnos aquí concretamente al de la capacitación de nuestro Ejército. Así reconocemos, ante todo, que del dicho al hecho, como dice el refrán, hay gran trecho; que el español fácilmente se confía a la improvisación; que con tanto hablar nada se dijo. Mas también es evidente el notable progreso logrado por el Ejército popular, que cada día, no sólo se defiende mejor, sino que planea y lleva a efecto operaciones sorprendentes de gran convergencia; es decir, que en total, la superación de éste continúa. No obstante, tememos que la palabra capacitación, de tanto repetirse maquinalmente, quede en uno de tantos tópicos. Porque yo observo que, a pesar del constante martilleo del manido vocablo sobre el yunque de nuestro deber, hay muchos que aun no alcanzan un fondo significativo y trascendencia. Todos, absolutamente todos, altos o bajos, más o menos inteligentes o instruidos, hemos nos capacitaremos bastante para desempeñar cumplidamente el puesto que ocupamos, y menos aquel que las necesidades de la República nos exija desempeñar mañana. La capacitación ha de ser algo que nos obsesione, sin dejarnos navegar un solo minuto; la capacitación es el primer deber antifascista de todo buen combatiente de nuestro Ejército; la capacitación, como la unidad, es instrumento indispensable para acelerar y asegurar el triunfo. La capacitación jamás será un juego de palabras vanas y frívolas.

Ahora bien: paralelo a este necesario interés, preocupación y entusiasmo de todos y cada uno por la capacitación, hace falta además que los mejores propósitos y realizaciones a ella encaminados no sean baldíos, pues no basta con abrir escuelas y buscar unos profesores más o menos idóneos técnicamente, no. Todo adiestramiento y enseñanza entrañan previamente una cuestión pedagógica, ya que no es suficiente poseer los conocimientos o habilidades a transmitir, sino que precisa saber y querer enseñar; esto es, hace falta estar dotado de aptitudes pedagógicas y vocación por la enseñanza. Y el desatender estas condiciones frustró muchos esfuerzos en nuestras escuelas hasta hoy. Por ello es necesario, como apuntaba cortemente nuestro compañero Reyes, la capacitación pedagógica del profesorado para aplicar los debidos métodos y procedimientos que faciliten el aprendizaje, sin malgastar preciosas energías e impidiendo que el desaliento apague el entusiasmo.

Siempre, por sus extraordinarias virtudes de valor y resistencia, nuestros soldados fueron reconocidos como los mejores de Europa, máxime cuando luchan por su independencia. Pues bien: hoy los partidos surgieron, seleccionados, naturalmente, en el transcurso de la lucha, de entre los soldados que más desollaron; así que, capacitándose y con aquellos atributos esenciales, nuestro Ejército ha de ser inquebrantable y arrollador. Mas la bravura y abnegación no bastan, y nuestros soldados precisan cada vez más de jefes que los dirijan al triunfo. Convengámonos de que la técnica militar es precisa para mejor administrar y aplicar nuestro espíritu combativo, no desplazándolo ni haciéndolo ineficaz. Para esto, para entregarnos al estudio con ardor tesonero, no puede, no debe faltarnos voluntad. Hay que estar preparado para saltar definitivamente de nuestra magnífica y fecunda resistencia activa a la ofensiva sistemática, que, salvado este invierno histórico, en tres o cuatro contundentes batallas derroque la monstruosa ficción del campo enemigo. Y el secreto de este anhelo, más que el armamento, es la capacitación.

Comienzo

Nuestro teléfono: 56125

“Podemos triunfar y triunfaremos. Por eso se necesita nuestro espíritu de resistencia. ¿Cómo? ¿Con pactos, componendas o arreglos? ¿Con este Gobierno? No lo consienten las vidas perdidas y los sacrificios hechos.” (Negrín)

LA BANDA DE LA 44.ª BRIGADA

En dos meses ha construido una magnífica pista y una carretera de gran importancia estratégica

Los soldados republicanos saben perfectamente que si exponen su vida, que si arrastran la vida siempre penosa de campaña es en defensa de los intereses vitales de su pueblo. A ello se debe que la guerra que actualmente sostenemos goce del entusiasmo popular. Los soldados no se limitan a cumplir una orden. Lejos de esto, duplican su esfuerzo, se disputan los puestos de mayor peligro, se capacitan para rendir más en la lucha diaria. Ejemplo vivo de cuanto acabamos de decir es la labor

del pueblo. Ahora, al cabo de dos meses de trabajo, una pista perfecta facilita las comunicaciones interiores de la brigada, y una carretera abrevia la distancia con la división. No es posible trabajar más en menos tiempo. Los soldados de la banda han puesto a contribución una cualidad que va siempre unida a nuestros combatientes: LA VOLUNTAD FIRME DE ACORTAR EL PLAZO DE LA VICTORIA DEFINITIVA.

Las nuevas carreteras se ofrecen a nuestro paso magníficamente ti-



realizada por los camaradas de la 44.ª Brigada Mixta. Aquí están todos los componentes de la banda. Un día se reunieron y acordaron prestar su ayuda a la tarea de las fortificaciones. La propuesta la recogió el capitán Guzmán y la trasladó al mundo. Inmediatamente se organizó el trabajo. De esto hace escasamente dos meses. Quedaron abandonados los instrumentos. Y comenzó el trabajo. Cerca de un centenar de hombres batallando contra la tierra dura. El mando de la 44.ª indicó la necesidad de una carretera que enlazara el puesto de mando con los batallones. Al mismo tiempo se precisaba una vía que acortara el camino entre la brigada y la división. Esto ha sido el trabajo de los músicos. Trabajo formidable realizado con el entusiasmo que es inagotable en el corazón de los soldados

radadas, sólidamente construidas. Llegamos a las canteras donde se extrae grava y tierra para aplastar la pista. Aquí trabajan treinta hombres día y noche, aprovechando que durante la noche hay más cantineros libres de servicio, se ha establecido un turno nocturno para el acarreo de grava. Todas las noches, mientras otros soldados vigilan en las trincheras, éstos trabajan ocho horas de agotadora labor.

Al despedirnos de todos, el Capitán Guzmán nos advierte: —Compte que no hemos abandonado nuestro trabajo musical. Últimamente hemos actuado en varios actos.

Reciban los camaradas de la banda nuestra felicitación. Y opan que los soldados de su brigada se sienten orgullosos de tenerlos por compañeros de armas.

Antonio APARICIO

NUESTRO SALUDO

A los camaradas del Ebro

Impresionados por la actuación heroica que en estas imborrables fechas se gestan en aquel sector, nos infunde el aliento de coger la pluma para exponer claramente que nos encontramos emocionados y quisieramos emitir nuestra solidaridad a los soldados que con una heroicidad pasmosa contienen con su ímpetu arrollador y de acero a los mercaderes de la invasión. ¡Una y mil veces hacen frente al crimen, la desolación y el luto!

Saben, como nosotros, que aquella gloriosa consigna lanzada por el jefe de nuestro Gobierno de unión nacional que la única manera de conseguir la victoria sería resistiendo, y “resistir” ha sido el símbolo de los soldados al servicio de su patria y de la República española.

Desde aquí, desde el Centro, un soldado que integra las filas de nuestro glorioso Ejército popular, fundido por la misma sangre de odio a los “camisas negras” y a los sapos repugnantes que quieren con su veneno acumular la miseria y la incultura a la juventud española.

Os dice vuestro hermano de clase: Soldados de aquel frente de guerra: Resistir, que resistiendo reina la tranquilidad en nuestros hogares. Nuestra madre se enorgullece de que un hijo como él, que le ofreció a la patria, derrama la sangre por la defensa de la misma, y esta madre, en su sueño de ilusión, tiende la vista y ve que vuelve la juventud fuerte y culta y que la guerra no ha hecho mella en el hijo, que pelea con ahínco y decisión por los intereses del pueblo trabajador.

Soldado: No vuelvas la cara atrás, y con decisión y coraje arriésgate en la pelea, que culminando aquella loma se consigue un trozo más de libertad para nuestra causa, y con ella das margen a nuestro Gobierno para que mañana nos pueda ofrecer lo bello y lo magnífico, y ya con los destinos libres en nuestras manos, juntos caminaremos a la construcción de la España alegre y feliz.

A. DESDENTADO RUIZ
Soldado

LEED Y PROPAGAD
LA VOZ DEL COMBATIENTE



Heroicos combatientes de la 70 División

Destacamos hoy, por su comportamiento abnegado en las operaciones llevadas a cabo por la 70.ª División, a unos cuantos de sus combatientes.

Tenemos al teniente ENRIQUE SANCHEZ ROMAN, del 126.º Batallón, de la 32.ª Brigada. Durante las operaciones, el teniente Sánchez derrochó capacidad y heroísmo. Herido por el fuego enemigo, Sánchez Román pretendió seguir en su puesto, negándose a ser evacuado.

Un ejemplo de cómo luchan nuestros cuadros medios es el sargento COBAS, del cuarto de la 92.ª Brigada. El supo marchar al asalto de las posiciones enemigas, arrojando bombas de mano al frente de sus heroicos soldados.

Mandando su sección, el teniente EUSEBIO DIAZ LOPEZ, de la tercera compañía del 127.º Batallón de la 32.ª Brigada, dió muestras en todo el combate de valor enorme. El supo conducir a los hombres de su sección a las alambradas enemigas, alentándolos con su voz y su acción.

Tres soldados merecen también que se les señale aquí por su combatividad y heroísmo. Son RAMON MENILLO GIBERT, del 127.º Batallón de la 32.ª Brigada, que se vió copado por las fuerzas contrarias y escapó de ellas, luego de recoger, con gran riesgo de su vida, los fusiles de otros heridos; JOSE ALSINA, de la segunda compañía del 127.º Batallón de la 32.ª Brigada, que fué herido y tuvo la suficiente entereza para recoger varios fusiles y bombas de mano abandonadas; LEONARDO SEVILLANO MORA, de la primera compañía del 126.º Batallón, de la misma brigada, que ante las alambradas enemigas resultó herido cuando lanzaba sus bombas de mano.

Con todos estos bravos combatientes merecen también que sean destacados los tenientes REGALADO y CASIZARES, siempre en sus puestos durante las operaciones, así como el teniente de la cuarta compañía del 125.º Batallón de la 32.ª Brigada, junto con toda su sección, por su valor y elevada moral en el transcurso del combate.



Episora Radio Verdad. El ministro del Interior ha creado un premio para los dos mejores artículos periodísticos.

El cuñado de Franco ha olvidado establecer esos premios también para las conferencias. Si no lo hubiera olvidado, nosotros, con mucho gusto, hubiéramos propuesto que el premio fuera para Queipo, seguros de que todos los españoles coincidiríamos en la calificación de dicho premio: un bozal. De ninguna manera mejor se honraría al ex “speaker”. Por cierto que en el artículo undécimo de dicho concurso se establece que el clasificado podrá señalar como dignos de especial reproducción los artículos que considere de valor suficiente para ello. Nosotros premiaríamos el artículo que más se destacase en ensalzar el carácter “nacionalista” del movimiento fascista. Sobre todo por lo respetuoso que sería con la “verdad”.

EA7BB. Esto demuestra que nuestros soldados no pueden estar inactivos, y cuando por causas atmosféricas no actúan unas armas, lo hacen otras con la intensidad a que están acostumbrados los ejércitos del caudillo.

¿Cuánto les preocupa la inactividad! Como que saben que un parte de “sin novedad” cae como una losa de plomo entre los señoritos y terratenientes a quienes representan.

La noche que, por ser la realidad tan fuerte, no pueden ofrecer un parte en que se consignen 30.000 bajas rojas, un centenar de aparatos rojos derribados, etc., los invasores tienen que hacer equilibrios para disimular las verdaderas causas de su inactividad. Lo sabemos esto muy bien. Y recientemente lo hemos confirmado. Por ejemplo, para justificar el hecho de que fueron impotentes para destruir nuestros bien ponderados puentes sobre el Ebro, han tenido que acudir a la solemne idiotez de

decir que éstos eran de goma y de que no podían contra ellos las bombas de sus aviones.

La opinión no se deja ya engañar, y juzga esto como se merece en aquella zona. ¡Y no digamos aquí!

EA7BB. BURGOS.—Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del caudillo, y se ha discutido el problema internacional.

No nos asombramos de que Franco pueda tratar del problema internacional. ¡Cómo no, después de haberlo hecho otros!...

Las emisoras de radio establecidas en la España fascista se dedican estos días, con una perseverancia digna de mejor causa, a secundar a las alemanas en la infame campaña emprendida contra el pueblo checoslovaco. Es lógico que así suceda. Franco, humildísimo vasallo de Hitler, obedece sin discusión las órdenes de su señor. “Donde hay patrón no manda marinero”, dice el refrán. Y Franco sólo es un triste grumete en la nave del fascismo.

Según dicen las radios al servicio de la invasión, se ha celebrado en tierras facciosas el segundo aniversario de cuantos, con Moscardó, buscaron refugio en el Alcázar de Toledo. Y, como siempre, se han prodigado las bendiciones, el descorche de botellas y los brillantes desfiles. Nadie habla de los bárbaros asesinatos cometidos por aquellos traidores al salir de su encierro. Los hombres decapitados en plena vía pública nada significan para las autoridades faccistas. Pero los ciudadanos que tuvieron pleidad de los locos del Alcázar no pueden olvidar, y no olvidarán, los torrentes de sangre que inundaron las calles toledanas.

Vosotros, amigos lectores, que conocéis los procedimientos faccistas, podréis calcular cuál sería su comportamiento al abandonar su escondrijo. Genes de todos los sexos y edades, sin distinción de ideología política, fueron pasadas a cuchillo; los niños morían en brazos de sus madres, y el más atántico terror se adueñó de la ciudad. Los que hubieron encerrado con mujeres y chiquillos para eludir la acción de la justicia republicana, y la cludieron gracias a nuestra hidalguía, se dedicaron a sembrar por doquier la destrucción y el crimen. ¡Esta es la “gloriosa” gesta del miserable Moscardó!

Radio Verdad.—Se ha aprobado un decreto sobre la repoblación ganadera de la zona ocupada recientemente por el Ejército.

Después de que los italianos han campado a sus anchas por la rotaguardia fascista, estrechando con las mujeres de la oficialidad franquista los brazos italonacionistas, no nos explicamos la necesidad de una repoblación ganadera. Allí donde están los hay de todas clases... ¿Para qué más?

Los intentos de los rojos han fracasado en Marruecos, donde la tranquilidad es absoluta.

¿Qué clase de tranquilidad es ésta de que hablan los facciosos? Porque allí no se conoce más tranquilidad que la que proviene de trancaca, trancazo y otras cosas por el estilo.

El Sr. Serrano Suñer—cuñado de Franco, decimos nosotros—ha firmado hoy una orden disponiendo que en lo sucesivo El Ferrol se llame “Ferrol del Caudillo”, como homenaje al más ilustre de sus hijos.

Este precedente puede conducir a los “gobernantes” facciosos a verdaderos compromisos. Estamos viendo dentro de poco en la zona invadida nombres de esta índole: Villacónchos del Duco, Busafresca del Führer, Burgos de von Fauppel, etcétera, etc.

Yo soy español Se desea saber el paradero de...

Si, yo soy español, porque he nacido en España; pero aunque así no fuera, sería español, porque mis padres son españoles. Mi mayor orgullo es ser español.

¿En qué se funda mi orgullo de español? Me siento orgulloso de ello porque mi querida España, lo mismo en las épocas de pesadumbre como de engrandecimiento, siempre se ha mostrado la nación más generosa, más hospitalaria, más noble y más hidalga; y si bien es cierto que en España, como en los demás países, los días de triunfo se mezclan con los de tristeza y amargura, a nosotros, los españoles, nos cabe la satisfacción más honda y la gloria más hermosa que una raza puede tener, que fuimos los descubridores de un nuevo mundo, al que dimos nuestra cultura, nuestro idioma y nuestras energías. Hoy tenemos derecho a sentir legítimo orgullo de ver cómo aquellas energías de nuestros antepasados se han convertido en veinte naciones florecientes, unidas a su patria España por los vínculos inseparables del lenguaje, del pensamiento y de la sangre. Somos, pues, el pueblo que llevó a cabo el hecho más trascendental en la historia de la Humanidad.

¿Y qué es la patria? Mi patria es España, sus montes, sus llanuras, sus mares y sus ríos; mi patria es el lugar donde he nacido, donde descansan mis muertos que yo, donde me enseñaron a ver y a pensar; mi patria es todo lo que yo más amo. Allí donde flo-

Miguel Jiménez Rodríguez, que perteneció a Intendencia, del 4.º Batallón de la 91.ª Brigada Mixta. Noticias, a Julio Rodrigo, Comisario General de Guerra.

Daniel Ruiz Alvarez, de Hinojosa del Castillo (Cuenca), desea saber el paradero de Joaquín Ruiz Granero, del Cuartel General de la 73 División.

Juan José Prieto Barrero, 11 División, primera Brigada, primer Batallón, Plana Mayor. Base Turia, quinta C. C. núm. 3. Noticias, a Pedro Barrero Alvarez, quinta Brigada Mixta, 17 Batallón de Carabineros, Plana Mayor. Base primera, C. C. núm. 2.

Joaquín Amaya Vázquez (practicante de Sanidad). Noticias, a Pedro Vázquez Expósito, Hospital Militar de Urgencia, sala 8, cama 2.

Manuel Erquillas Monterroso, Francisco Guerrero Milla, Antonio Rodríguez Molina, Juan Lozano Ferrer, Francisco Ortiz Patrio. Noticias, a Francisco Bretóns Martínez, cuarta Compañía, 197 Batallón, 50 Brigada Mixta. Base primera, C. C. núm. 4.

Antonio López Ruiz. Noticias, a Antonio Díaz López, 41 Brigada Mixta, 162 Batallón, Compañía de Amotalladoras. Base primera, C. C. número 2.

la bandera republicana, allí está mi patria, allí está España, allí están mis seres queridos.

Leonardo GUILLEN
Soldado de Zapadores.

La República española ha dado, con la retirada de voluntarios, una lección de juego limpio a Franco y a quienes le apoyan con fines inconfesables



España en la Sociedad de Naciones

España ha dado el único interés que la Sociedad de Naciones ha tenido en su decimonovena Asamblea. Cuando la guerra llamaba a las puertas de todos los países, el centro que se erige a orillas del lago Lehmann daba muestras de una actuación insulsa y tediosa. En vísperas de una guerra, no ha sido capaz de adoptar una actitud de franca condenación al agresor. Han sido las dos principales potencias que le dan vida quienes se han adelantado a buscar una solución a espaldas de la misma Sociedad. Cabe pensar, a la vista del rosario de hechos análogos, si puede servir para algo eficaz. Asistimos al caso paradójico de que Italia y Alemania, dos Estados al margen de la S. de N., son los que imponen los medios diplomáticos y jurídicos para resolver los problemas que afectan a ella.

La propuesta del Gobierno español, tendente a evacuar a los voluntarios internacionales que luchan a nuestro lado, ha sido inútilmente combatida con zafios argumentos. Los países totalitarios y los que les hacen el juego han pretendido que la S. de N. se limitara a nombrar una Comisión Internacional que comprobase la retirada de nuestros voluntarios. Se quería que fuese el fatídico Comité de no intervención quien decidiera esta cuestión. No se ha podido salir con la suya. Francia, Inglaterra y el Irak colaborarán con España para poner en práctica la propuesta del Gobierno republicano. El Comité de no intervención es incapaz de hacer nada eficaz, después de callarse vergonzosamente ante la contestación de Burgos al plan inglés de retirada de voluntarios.

La República española, jugando limpiamente, ha conseguido robustecer su posición internacional y rodearla de un crédito mayor. Los que han especulado en el Extranjero con la especie de que nuestro Ejército estaba en poder de rusos y franceses, verán que esto no ha sido nunca cierto, y que de haberlo sido, no significan fuerza decisiva en las filas republicanas. Con la propuesta del Gobierno español se ofrece nuevamente al mundo dos conductas opuestas y definidas. La de los facciosos, resistiéndose hasta el máximo a evacuar uno solo de los millares de soldados italianos y alemanes que luchan en sus filas. La de nuestro Gobierno, disponiendo que los voluntarios extranjeros antifascistas abandonen España. Por nuestra parte queda reducido el conflicto a los límites nacionales. Por la de ellos, todavía sigue siendo un problema de intervención extranjera, que supone para nosotros un hecho de invasión. Y mientras la invasión subsista, la guerra tendrá un carácter internacional, que no podrá eludir ningún país democrático. Esta es la realidad que se manifiesta prístinamente a través de la propuesta de la República española aprobada en la Sociedad de Naciones.

LA OBRA DE ALEMANIA

El Ejército alemán atravesó ayer la frontera, invadiendo legalmente a Checoslovaquia

POLITICOS EN LAS NUBES



—¿Te has fijado? Muchos políticos internacionales viajan volando...

—Ya, ya... ¡No sé por qué, estos días me he acordado mucho de Molá!

El Parlamento francés se reunirá

PARIS 1.—En los círculos autorizados se precisa que el Parlamento será convocado el martes para las tres de la tarde, a fin de evacuar la comunicación del Gobierno sobre la situación internacional. (Fabra.)

BERLIN 1.—El Ejército alemán ha atravesado hoy, a las dos, la antigua frontera germanocheca por la selva de Bohemia, entre Helfmbora y Fimstierhaus, comenzando la ocupación de la zona número uno. (Fabra.)

"Hemos sacrificado a un pueblo que dió ejemplo a las democracias", dice el "News Chronicle"

LONDRES 1.—El "Daily Mirror", comentando el acuerdo de Munich, dice: "Sería agradable olvidar, pero sería también inexacto."

El "News Chronicle" escribe: "No hay nadie que no haya sentido un inmenso alivio al ver alejarse la muerte que se cernía estos días sobre nosotros. Pero el precio de la paz es duro. Hemos sacrificado a un pueblo noble y pequeño, a un pueblo que dió pruebas, a lo largo de la crisis, de valor y sangre fría, que son un ejemplo para todas las democracias. Al permitir la ocupación de su territorio bajo la amenaza de la fuerza, las potencias democráticas debilitan tal vez de manera fatal las posibilidades de supervivencia de Checoslovaquia y ensombrecen el porvenir para todas las democracias europeas." (Fabra.)

Los diarios franceses no aprueban del todo la actitud de las democracias

PARIS 1.—Las opiniones de los periódicos franceses, están divididas en cuanto a los resultados del acuerdo de Munich.

"Le Jour" dice: "Hemos pagado caro. Vano sería disimularlo. Esperemos nuevas y peores sorpresas."

De Kerillys escribe en "L'Époque": "La faz de Munich nos ha llevado lejos del puerto. Si hemos sido incapaces de resistir la formidable amenaza alemana cuando éramos los más fuertes, ¿cómo resistiremos la próxima vez, cuando lo seamos menos?"

El "Petit Journal" afirma que en las próximas semanas Francia e Inglaterra tienen mucha labor: ayudar lo mejor posible al Gobierno checo para mantener la cohesión nacional y el régimen democrático, reparar los atentados al Pacto franco-soviético, que continúa siendo una realidad, y acercar a Inglaterra y la U. R. S. S.; pero, sobre todo, hay que preguntar en qué dirección París y Londres van a llevar a Europa." (Fabra.)

Seis batallones ingleses, a Checoslovaquia

LONDRES 1.—Dentro de algunos días marcharán a Checoslovaquia seis batallones ingleses para participar en la ocupación de los territorios en que ha de celebrarse el plebiscito con arreglo al acuerdo de Munich. (Fabra.)

Continúa la penetración pacífica del Ejército alemán

PRAGA 1.—La Agencia C. T. K. da cuenta de que a primera hora de la mañana de hoy se efectuaron por las tropas alemanas las primeras ocupaciones de la zona comprendida al sur de los montes de Bohemia.

Los soldados checos fueron retirándose, bajo la dirección de sus jefes, a un kilómetro al norte de

Tres mil legionarios italianos se sublevaron en alta mar por no querer luchar en España

BARCELONA.—"El Socialista" publica una información de Marsella, en la que recoge el rumor de que un barco transporta italiano atracó en aquel puerto, llevando a bordo tres mil legionarios italianos, que se dirigían a España. Las fuerzas se sublevaron en alta mar, y, después de practicar la detención de los jefes que mandaban la expedición, pusieron proa al puerto Marsella.

En Marsella se ha establecido una vigilancia en el puerto, que ha sido imposible acercarse al barco, que se halla anclado en el muelle internacional. Las organizaciones izquierdistas obreras han realizado gestiones con las autoridades reclamando que se desembarque y se auxilie a los soldados italianos sublevados. Las autoridades militares de Marsella se han negado a facilitar referencias sobre este asunto, aunque se insiste en la actitud subversiva de la tripulación del barco. (Agencia España.)

Dimite el primer lord del Almirantazgo

Por desconfiar de la política extranjera de Chamberlain

LONDRES 1.—En los círculos políticos de esta capital, al comentar la dimisión del primer lord del Almirantazgo, Duff Cooper, se pone de relieve lo significativo de esta dimisión en los actuales momentos, pues ciertamente en las esferas oficiales, como en los diversos sectores de la población, la gente coincide en que Chamberlain no ha obtenido méritos indiscutibles para que se le considere el salvador de la paz total.

En los círculos diplomáticos quieren creer que el gesto del ministro dimisionario no será seguido por otros miembros del Gabinete, lo que no quiere decir que no

existan dudas respecto a que todo el Gobierno esté comprometido con lo que, a la ligera, han llamado algunos el éxito de la política internacional de Chamberlain.

Es probable que Cooper haga en la Cámara de los Comunes una declaración explicando los motivos que le han obligado a dimitir. Es decir, seguirá el ejemplo de Eden, a raíz de su salida del Gobierno.

No parece todavía que se le haya designado sucesor. Únicamente, en ciertos medios políticos conservadores suena el nombre del capitán Margesson, "jefe de fila" del Gobierno en la Cámara de los Comunes. (Fabra.)

Un llamamiento de los socialdemócratas sudetes

PRAGA 1.—El órgano del partido socialista alemán, "Sozial Demokraten", publica el siguiente llamamiento: "Somos víctimas de la decisión de cuatro potencias. Hemos luchado mientras hubo posibilidad. Esta posibilidad ya no existe. Por ello, a partir de hoy cesa la actividad del partido socialdemócrata en la región que ha de ser cedida a Alemania. Continuaremos trabajando para asegurar la vida y bienes de los miembros del partido en la región sudete y para dar una nueva patria a los que pierdan la suya. Hemos de elegir entre patria y libertad. No consideramos traidores a los que ojalán patria. Nos queda el deber de contribuir a la colaboración entre las nacionalidades. ¡Viva el socialismo!" (Fabra.)

Aumenta el "stock" de oro de los Estados Unidos

NUEVA YORK 1.—El "stock" de oro de los Estados Unidos ha aumentado en seiscientos millones de dólares en el curso del mes de septiembre. (Fabra.)

Polonia, después de Alemania, saca también su parte

PRAGA 1.—El Gobierno checoslovaco ha contestado afirmativamente a la nota polaca de ayer, que pedía la evacuación del territorio de Cieszyn (Tesch.) (Fabra.)

¿Se reunirán Daladier, Chamberlain y Mussolini para tratar el problema español?

PARIS 1.—El diario fascista "Le Jour" cree que los jefes del Gobierno inglés, francés e italiano se reunirán en breve para resolver los problemas mediterráneo y español. (Comi.)

Los metalúrgicos de París califican con justeza el acuerdo de Munich

PARIS 1.—El Consejo Central de la Unión Sindical de Obreros Metalúrgicos de la región de París ha aprobado una resolución afirmando no aceptar ninguna derogación de la ley de Cuarenta horas. Refiriéndose al acuerdo de Munich, no cree que asegure verdaderamente la paz, sino, por el contrario, que sólo ha servido para ayudar al fascismo. (Fabra.)

Nuestro teléfono: 56125

Las debilidades de los demás hacen más grande el nombre de España. Sólo un pueblo como el nuestro es capaz de contener al fascismo. Nos sentimos orgullosos de luchar por la libertad de España y del mundo. A nuestro lado seguimos teniendo a los pueblos que no quieren vivir humillados por el fascismo criminal. Las masas populares de Francia e Inglaterra continúan junto a nosotros. La solución del problema checoslovaco no puede afectar nuestra moral lo más mínimo. Estamos decididos a luchar y a vencer. Nada ni nadie puede hacernos abdicar de esta sagrada misión. ¡Soldados republicanos! Cada uno es responsable de sus actos ante la Historia de su país. Nosotros lo somos de los nuestros en grado sumo. Nada importan las flaquezas ajenas. Lo que importa es tener fe y voluntad para vencer. ¡Y nosotros tenemos!